

впечатление му направихъ съ вѣнкашността си, въ турския костюмъ на настоящо *ефенди*, когато той отъ писмата, които му бѣхъ писалъ и пратилъ въ Руссе на 1866 и 67, знаеше вжтрѣшността ми, що за цвѣте българинъ съмъ, не можихъ да опрѣдѣля. Рѣдко издигаше очи къмъ менъ, и, когато му говорѣхъ, гледаше прѣзъ прозореца на морето, а когато ми говорѣше гледаше на *чубука* си, дори и когато, на трѣгване, подиръ ржчния *селямъ* при скута му, почтително отстѣпвахъ назадъ.

Цѣлото лѣто прѣзъ тая година (1872) се бавихъ въ Цариградъ, тѣй ежщо и въ слѣдующитѣ до 1876 веѣко лѣто прѣкарвахъ тамъ; бѣхъ въ Цариградъ по детрониранието и убиванието Султанъ Ависа, по вскачванието кратковрѣменно на Султанъ Мурада на Султанския прѣстолъ, както послѣ и това на сегашния Султанъ Хаида, по атентата на черкезина Хасана, извършенъ ноцно врѣме въ конака на Метхадъ паша върху събравшитѣ се тамъ на съвѣщание нови министри съ Метхада на чело; но неповторихъ да посѣтъж вече турския реформаторъ.

По напрѣдъ, въ една дълга бѣлѣжка (стр. 107), споменахъ нѣщо за съотечественника ни х. Иванча В. Пенчовичъ, казахъ дори, че имамъ данни да не съмъ съгласенъ съ хората отъ лошото за него мнѣние. Доброто свое мнѣние за него тукъ ще подкрѣпѣя съ още едно доказателство, толкозь повече че е скопчено съ името на героя отъ тоя ми расказъ, за което и ще трѣбва да направя едно малко отклонение отъ прѣдмета.

Съ поменатия х. Иванчо В. Пенчовичъ нѣмахъ лично познанство. Знаехъ за него само, че въ врѣмето на Метхадъ паша както въ Руссе, тѣй и въ Цариградъ бѣше единъ отъ влиятелнитѣ наши голѣмци прѣдъ турскитѣ върховни власти, да се застѣп за една работа или за една позната нему личностъ. Таквозъ покровителство и азъ потърсехъ отъ него, по слѣдующето обстоятелство.

Съ заврѣщанието си отъ емигрантство, трѣгнѣхъ да търеж по нашитѣ страни минераленъ катранъ и рудна соль, каквито ископаеми изобилствуватъ въ Влашко, и имахъ случай да изучавамъ. Скитанието ми дълго врѣме за тая цѣль по гори и полета навлѣкло бѣше върху ми вниманието на властитѣ, прѣдъ които азъ искахъ да пазѣя нейната тайна. Даде ми се прия-